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Die Schule aus Sicht der Schulleitungen

Studiendesign

Grundgesamtheit: Schulleiterinnen und Schulleiter allgemeinbildender 
Schulen in Deutschland

Stichprobengröße: 1.300 Schulleiterinnen und Schulleiter

Erhebungsmethode: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum: 17. September bis 28. Oktober 2021 
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Die Schule aus Sicht der Schulleitungen

Mehrbelastungen durch neue Herausforderungen und 
Anforderungen im Schulalltag

Angaben in Prozent

56

63

70

64

50

28

26

23

27

32

9

6

5

4

12

3

4

2

5

5

3

für die
meisten

Durch neue Herausforderungen und Anforderungen im Schulalltag,
z. B. durch Inklusion, Integration oder andere Entwicklungen,
ergeben sich Mehrbelastungen

für fast
niemanden

für etwa
die Hälfte

für die
meisten

nicht
für fast alle
Lehrkräfte

weiß nicht/k.A.

Grundschule

insgesamt 2019 

insgesamt 2021

Haupt-, Real-,
Gesamtschule

Gymnasium
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Anforderungen in der Zeit der Corona-Pandemie 
nochmals gestiegen?

Angaben in Prozent

In der Zeit der Corona-Pandemie 
haben sich die Anforderungen an 
das Kollegium nochmals gesteigert

ja

nein

97

3
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Ausfall von Kolleginnen und Kollegen aufgrund 
physischer und psychischer Erkrankungen

Angaben in Prozent

36

50

50

54

46

49

61

45

43

42

50

49

weiß nicht/k.A.

insgesamt 2019 

insgesamt 2021

weiß nicht/k.A.

Grundschule

Haupt-, Real-,
Gesamtschule

Gymnasium

Förder-/
Sonderschulen

37

50

51

55

50

39

60

43

40

40

47

56

sich nicht verändert

Die Zahl an Kolleginnen und Kollegen, die
langfristig aufgrund von physischen
Erkrankungen ausgefallen sind, hat in
letzten Jahren

zugenommen sich nicht verändert

Die Zahl an Kolleginnen und Kollegen, die
langfristig aufgrund von psychischen
Erkrankungen ausgefallen sind, hat in
letzten Jahren

zugenommen



6

Die Schule aus Sicht der Schulleitungen

Ausreichendes Angebot zur Gesunderhaltung durch das Kultusministerium und 
aktive Gesundheitsförderung als Standortfaktor für Bewerberinnen und Bewerber?

Angaben in Prozent

23

21

24

23

22

60

68

62

58

58

Das Kultusministerium bietet ausreichend Möglichkeiten zur Gesunderhaltung
der Lehrkräfte und des pädagogischen Personals durch Fortbildungen oder
andere Maßnahmen wie Supervision

ja nein

insgesamt 2021

weiß nicht/k.A.

unter 40-Jährige

40- bis 49-Jährige

50- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

47 41

Dass sich eine Schule aktiv um die Gesundheitsförderung ihrer
Lehrkräfte kümmert, ist für Bewerberinnen und Bewerber eher 

wichtig unwichtig

insgesamt 2021

weiß nicht/k.A.
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Ausreichende Möglichkeiten für den Schutz der 
Gesundheit des Kollegiums

Angaben in Prozent

40

24

20

24

24

37

58

68

71

72

68

52

Es haben als Schulleitung ausreichend Möglichkeiten,
dazu beizutragen, dass die Lehrkräfte an ihrer Schule
möglichst gesund bleiben

ja nein

insgesamt 2021

weiß nicht/k.A.

insgesamt 2019

Grundschule

Haupt-, Real-,
Gesamtschule

Gymnasium

Förder-/
Sonderschulen
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Die Schule aus Sicht der Schulleitungen

38

37

30

23

19

18

14

12
 2019 insgesamt

Konkrete Möglichkeiten der Schulleitung zur 
Gesundhaltung des Kollegiums *)

Angaben in Prozent

*) Basis: Befragte, die ausreichend Möglichkeiten zur Gesundhaltung haben; offene Abfrage, aufgeführt sind Nennungen ab 10 Prozent

Als Schulleitung werden folgende
Möglichkeiten konkret zur Gesund-
haltung des Kollegiums genutzt: 

gleichmäßige Verteilung von
Aufgaben und Mehrarbeit

2021 insgesamt

regelmäßiger Austausch über
Belastungen und Probleme

flexibler Stundenplan und
variable Einsatzzeiten 

Team-Building außerhalb
der Schulzeiten

Fort- und Weiterbildungen

gutes Arbeits- und Betriebsklima

Einsatz  von Fachpersonal zur
Gesundhaltung (z.B. Psychologen,
Supervision)

transparente Entscheidungen,
Einbezug des Kollegiums
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Die Schule aus Sicht der Schulleitungen

31

24

15

15

15

13

11

25

 2019 insgesamt

Gewünschte Unterstützung zur Gesundheits-
prävention des Kollegiums *)

Angaben in Prozent

*) Basis: Befragte, die keine ausreichenden Möglichkeiten zur Gesundheitsprävention haben;
offene Abfrage, aufgeführt sind Nennungen ab 10 Prozent

Als Schulleitung werden sich folgende
Möglichkeiten gewünscht, um zur
Gesundheit des Kollegiums beizutragen: 

Reduzierung der Stundenzahlen

2021 insgesamt

mehr Lehrkräfte

mehr Möglichkeiten zur
Fort- und Weiterbildung

weniger Verwaltungsaufgaben

gleichmäßige Verteilung von
Vertretungsunterricht

mehr nicht-pädagogisches Personal

bessere Arbeitsatmosphäre

weiß nicht/k.A.


